

Οι στόχοι και τα πρώτα αποτελέσματα του εποπτευόμενου σταθμού που λειτουργεί στην Αθήνα

Χρήση ναρκωτικών μακριά από το πεζοδρόμιο

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Η συνομιλία κρατά λίγο. Ο χρήστης δεν θυμάται πόσος χρόνος μεσολάβησε από την τελευταία δόση. Μπορεί να ήταν μισή, μπορεί και μία ώρα. Λέει στη νοσηλεύτρια του ΟΚΑΝΑ ότι έκανε «τάι», λευκή σκόνη, πρωίνη συνθετικής μορφής. Ένα φτηνό υποκατάστατο κακής ποιότητας. Στην τσέπη του κουβαλά άλλο ένα φιξάκι. Αφού καταγράψουν το όνομά του, την ώρα και την ημερομηνία, ο χρήστης μπαίνει σε μια αίθουσα. Με καθαρά σύνεργα κτυπάει την ένεση μακριά από το πεζοδρόμιο.

Εδώ και 37 ημέρες ο πρώτος χώρος χρήσης από τον ΟΚΑΝΑ υποδέχεται τοξικομανείς στην οδό 3ης Σεπτεμβρίου, στο κέντρο της Αθήνας. Η λειτουργία του εποπτευόμενου σταθμού «Οδυσσέας», όπως αποκαλείται, χρηματοδοτείται από

πόρους του ΕΣΠΑ και έχει δεχτεί 220 επισκέψεις από 54 διαφορετικούς χρήστες. Το ενδεκαμελές προσωπικό μέχρι τώρα βολεύεται σε ένα στενό γραφείο και χρειάστηκε να παρέμβει σε δύο περιστατικά υπερδοσολογίας χορηγώντας αντίδοτο και σώζοντας τους χρήστες.

«Όταν παίρνουν τη δόση τους είναι μόνοι στο δωμάτιο. Υπάρχουν όμως αναισθησιολόγος και κοινωνικοί λειτουργοί που τους περιμένουν», λέει στα «ΝΕΑ» ένας από τους νοσηλευτές. Ο επικεφαλής του σταθμού, ψυχίατρος Αναστάσιος Παπακωνσταντίνου, αναφέρει ότι 90 αντίστοιχες δομές λειτουργούν παγκοσμίως. «Στόχος μας είναι η πρόληψη λοιμωδών νοσημάτων, αλλά και η μείωση της όχλησης στον δρόμο», προσθέτει. Παράλληλα οι εξαρτημένοι δέχονται ψυχολογική στήριξη. Ένας χρήστης απέκτησε έτσι βιβλιάριο υγείας, άλλοι εξετάστηκαν για HIV και για ηπατίτιδα. Το 27% των

εξυπηρετούμενων διαπιστώθηκε ότι υποφέρουν και από κάποια ψυχική νόσο. Οι περισσότεροι χρήστες που τα αξιοποίησαν είναι άστεγοι, ηλικίας 30-38 ετών. Κάποιοι έρχονται και από Γλυφάδα και από Κηφισιά. Στόχος του ΟΚΑΝΑ είναι να επεκταθεί το πρόγραμμα και σε άλλα μέρη της Ελλάδας.

Η ιδέα για τη δημιουργία αντίστοιχων σταθμών είχε τεθεί σχεδόν ένα χρόνο πριν από την πρόεδρο του ΟΚΑΝΑ Μένη Μαλλιάρη. Μια από τις σκέψεις ήταν να διατεθούν κτίρια και από τον Δήμο Αθηναίων όπου θα υπάρχουν και χώροι για μπάνιο και φαγητό. Όσο περνάει πάντως ο καιρός αλλάζουν και οι πιέσεις στο κέντρο της πόλης. Η Ξούθου, όπου παλιότερα συνωστίζονταν δεκάδες χρήστες, έχει πεζοδρομηθεί και ερημώσει. Χθες ένα συνεργείο του δήμου ξέπλενε το στενό και παραδίπλα ένας μοναχικός χρήστης γονάτιζε με την ένεση στο χέρι.